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Zadanie 1. (0-1)

Poprawna
Obszar standardow Opis wymagan odpowiedz
(1p.)
Wykorzystanie Usuwanie niewymiernosci z mianownika D
i interpretowanie informacji (I.1.a)
Zadanie 2. (0-1)
Wykorzystanie Wykorzystanie pojgcia wartosci
i interpretowanie informacji bezwzglednej do sprawdzenia czy dane
liczby sa rozwiazaniami rownania typu A
|x—a|=b (1.1.D
Zadanie 3. (0-1)
Wykorzystanie Odczytanie z postaci iloczynowej
i interpretowanie informacji rownania wielomianowego jego A
rozwiazan (1.3.d)
Zadanie 4. (0-1)
Modelowanie matematyczne | Wykonanie obliczen procentowych C
(IIT.1.d)
Zadanie 5. (0-1)
Wykorzystanie Wskazanie wykresu funkcji kwadratowe;j A
1 interpretowanie reprezentacji |danejwzorem (I1.4.a)
Zadanie 6. (0-1)
Wykorzystanie Wyznaczenie wspotrzednych wierzchotka
i interpretowanie reprezentacji | paraboli bgdacej wykresem funkcji D
kwadratowej (I1.4.b)
Zadanie 7. (0-1)
Modelowanie matematyczne | Znalezienie zwiazkow miarowych
w figurach plaskich. Zastosowanie C
rachunku katow w trojkacie (I11.7.c)
Zadanie 8. (0-1)
Wykorzystanie Znalezienie zwiazkow miarowych
i interpretowanie reprezentacji |w figurach plaskich. Zastosowanie funkcji C

trygonometrycznych (I1.7.c)
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Zadanie 9. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Znalezienie zwiazkow miarowych
w figurach ptaskich. Zastosowanie
twierdzenia Pitagorasa (11.7.c)

Zadanie 10. (0-1)

Wykorzystanie
i interpretowanie reprezentacji

Wykorzystanie zwiazkow migdzy katem
wpisanym i srodkowym (I1.7.a)

Zadanie 11. (0-1)

Wykorzystanie
i interpretowanie informacji

Wskazanie trojkata przystajacy do danego
(L7.c)

Zadanie 12. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Wskazanie rownania okr¢gu o podanym
srodku i promieniu (I11.8.g)

Zadanie 13. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Obliczenie réznicy wyrazeh wymiernych

(I1.2.9)

Zadanie 14. (0-1)

Wykorzystanie
i interpretowanie informacji

Obliczenie wyrazu ciagu liczbowego
okreslonego wzorem ogolnym (1.5.a)

Zadanie 15. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Obliczenie wyrazu ciagu geometrycznego
z wykorzystaniem wtasnosci ciagu (I1.5.c)

Zadanie 16. (0-1)

Wykorzystanie
i interpretowanie informacji

Wyznaczenie miary kata ostrego (1.6.b)

Zadanie 17. (0-1)

Uzycie i tworzenie strategii

Okreslenie wzoru funkcji o podane;j
dziedzinie (IV.4.a)
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Zadanie 18. (0-1)

Wykorzystanie

Zinterpretowanie znakow

1 interpretowanie reprezentacji | wspolczynnikow a i b we wzorze funkcji C
liniowej (11.4.g)
Zadanie 19. (0-1)
Wykorzystanie Wykorzystanie wspotrzgdnych srodka
. . . . A
i interpretowanie reprezentacji | odcinka (11.8.f)
Zadanie 20. (0-1)
Wykorzystanie Wyznaczenie mediany zbioru danych C
1 interpretowanie reprezentacji |(11.10.a)
Zadanie 21. (0-1)
Wykorzystanie Wykorzystanie wzoru skroconego C
1 interpretowanie reprezentacji | mnozenia (11.2.a)
Zadanie 22. (0-1)
Modelowanie matematyczne | Obliczenie objgtosci stozka (111.9.b) C
Zadanie 23. (0-1)
Uzycie i tworzenie strategii Obliczenie prawdopodobienstwa
zdarzenia z zastosowaniem klasycznej D
definicji prawdopodobienstwa (IV.10.b)
Zadanie 24. (0-1)
Modelowanie matematyczne | Wyznaczenie zwigzkoéw miarowych B

w walcu (II1.9.b)
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Zadanie 25. (0-2)

Wykorzystanie

A : .. | Rozwiazanie nierownosci kwadratowej (I1.3.a)
1 Interpretowanie reprezentacjl

Zdajacy OtrZYMUJE ...ccccieeesssnnsssnnsssnmssnnssssanssssananns 1 pkt
gdy:
e prawidlowo obliczy pierwiastki trojmianu kwadratowego x, =-2,x, =5 ina tym

poprzestanie lub dalej popelni blgdy,
albo

e roztozy tréjmian kwadratowy x” —3x —10 na czynniki liniowe i zapisze nieréwnosé
(x+2)(x—5) <0 inatym poprzestanie lub dalej popetni bledy,
albo

e popelni blad rachunkowy przy obliczaniu pierwiastkow trojmianu kwadratowego
i konsekwentnie do popelnionego blgdu rozwiaze nieréwnos¢, np., x; =2,x, = -5,

stad xe(-5,2),

albo
N o . 31 7 .
e doprowadzi nieréwnos¢ do postaci |x 5 < 5 (na przyktad z postaci
x 3) 49<0 t je| x 32<49 tgpnie|x <7)
—— | —— otrzymuje| X —— | <—, a nastgpnie(x ——|<—
2 4 = 2 4 P 2] 2
i na tym poprzestanie lub dalej popetni btedy.
Zdajacy OtrZYMUJE e.eeeecreeererseecersnecsnneesnnescsnesssnnees 2 pkt

gdy:
e poda zbior rozwiazah nieréwno$ci w postaci: —2< x <5 lub (—2,5) lub x e (—2,5)
albo
e sporzadzi ilustracjg geometryczna (0s liczbowa, wykres) i zapisze zbior rozwigzan
nier6wnosci w postaci: x >—-2, x <5
albo

e poda zbior rozwiazan nieréwnosci w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi
konficami przedzialow:

&

2

L O—

X

Kryteria oceniania uwzgledniajgce specyficzne trudnos$ci w uczeniu si¢ matematvki

1. Jesli zdajacy poprawnie obliczy pierwiastki trojmianu x=-2, x=35 1 zapisze np.:
x €(2,5), popetniajac tym samym blad przy przepisywaniu jednego z pierwiastkow, to za
takie rozwigzanie otrzymuje 2 punkty.
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Zadania 26. (0-2)

Modelowanie matematyczne | Zastosowanie definicjg sredniej arytmetycznej
do wyznaczenia liczby elementow zbioru danych (I11.10.a)

I spos6b rozwigzania
Niech x oznacza liczbg studentow w danej grupie. Wtedy taczna liczba lat studentow w danej

grupie wynosi 23x, za$ laczna liczba lat studentow i opiekuna to 23x+39. Zatem Srednia

_ , _ ) , 23x +39
wieku studentow wraz z opiekunem jest rowna: 71 .
x+
23x+3
Otrzymujemy réwnanie Ll'g =24 stad 23x+39=24(x+1), a wigc x =15.
x+
Odpowiedz: W tej grupie jest 15 studentow.
Schemat oceniania I sposobu rozwigzania
2dajacy ofrZymuje ...ceeccvceccseecssenesssnnesenesssanes w1 pkt
. . . . : . 23x+39 .
gdy zapisze nowa Srednia wieku studentéw wraz z opiekunem: el i na tym
x+

poprzestanie lub dalej popekni btedy.
2dajacy ofrZYMUJE ..cccvveeersensersnnessnnssrsnsesenesssanes w2 pkt
gdy obliczy liczbg studentow w grupie: 15 osob.

11 sposob rozwiazania
Zapisujemy zaleznosci pomigdzy liczba studentow danej grupy, a taczna liczba lat wszystkich
studentéw. Niech x oznacza liczbe studentéw w grupie, zas S taczna liczbg lat studentow.

£:23

Zapisujemy uktad rownan;
pistjemny S+39

x+1
S =23x
Rozwiazujemy uklad réwnan { 23y + 39

24

24
x+1

23x+39=24(x+1)
x=15

Odpowiedz: W tej grupie jest 15 studentow.
Schemat oceniania Il sposobu rozwiazania

Zdajacy ofrzymuje ......ccceeissemnninmninmenien, w1 pkt
S
—=23
gdy zapisze uktad rownan opisujacy srednie wieku, np. yi
S+39
=24
x+1

gdzie x jest liczba studentéw w danej grupie, zas S jest taczna liczba lat studentéw, i na tym
poprzestanie lub dalej popelni bledy.

Z.dajacy OtrZYMUJE ...cccceeeerrereneensssennnesssssnneessnnans «..2 pkt
gdy obliczy liczbg studentow w danej grupie: 15 studentoéw.
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111 sposob rozwiazania

Roznicg wieku opiekuna i $redniej wieku studentow rozdzielamy migdzy x studentow

i jednego opickuna.

e Obliczamy réznice wieku opiekuna i $redniej wieku studentow 39—-23=16.

e Poniewaz $rednia wieku wzrosta o 1 rok, wigc te 16 lat rozdzielamy pomigdzy studentow
i opiekuna, kazdemu dodajac 1 rok.

e Zatem 16=x-1+1,stad x =15.
Zapisujemy odpowiedz: W tej grupie jest 15 studentow.

Schemat oceniania III sposobu rozwigzania

Z/dAJACY OLTZYMNUJE rvreeererireerennisssnnnsissssnsessssssnsnsssssssnsssssssssnsssssssassssssnnsssssssnsassssssnsssssssanes 1 pkt
gdy obliczy roznicg lat opiekuna i $redniej wieku studentéw 39 —23 =16 i slownie zapisze
sposob rozumowania, np.: Poniewaz srednia lat wzrosta do 24 lat, wiec kazdemu studentowi z
tvch 16 lat dodajemy 1 rok oraz 1 rok dla opiekuna i na tym poprzestanie lub dalej popelni
biedy.

Zdajacy OIIZYMUJE weevveeeerseresrsanesrsanesrsnnssrsnsssrsnsssrsnsssssasssssnsssssnsesssnssssanssssansassansassasssssassssens 2 pkt
gdy obliczy liczbg studentéw w danej grupie: 15 studentow.

Zadanie 27. (0-2)

Uzycie i tworzenie strategii Obliczenie pole trapezu prostokatnego. Zastosowanie

funkcji trygonometrycznych (IV.7.c)

Rozwigzanie

B B

6 4

Obliczamy wysokos$¢ trapezu h, korzystajac z faktu, ze tangens kata ostrego jest rowny 3:

h
Z=3.stad h=12.
) a

_ ) (6+10)-12
Zatem pole trapezu jest rowne = =96.
Schemat oceniania
ZdaJCY OLIZYIMUJE cuueeeeerrererreneirenieissniessneesssnesssneesssasesssasesssasesssnsessanssssansassanssssasesssnssssans 1 pkt

gdy:
e obliczy wysokos¢ trapezu s =12 ina tym poprzestanie lub bigdnie obliczy pole,
albo
e obliczy wysokos¢ trapezu z blgdem rachunkowym i konsekwentnie do popelnionego
bledu obliczy pole trapezu.
Zdajacy OLIZYIMUJE cecveerseeesracsrencssanssansssacsssnsssassssnssssssssassssssssnssssssssassssssssnssssnsssnssssnsssasssanes 2 pkt
gdy poprawnie obliczy pole trapezu P =96.
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Zadania 28. (0-2)

Rozumowanie i argumentacja | UZasadnienie tozsamosci trygonometrycznej
z zastosowaniem prostych zwiazkow migdzy funkcjami

trygonometrycznymi kata ostrego (V.6.c)

I sposob rozwiazania
sin® @ —sin® @ = cos* & —cos’ &

sin’ a(shf o —1) =cos’ (;r(cos2 a —1)

sin’ (:r:(—ccns2 a) =cos’ a (—siu2 a)

L=P

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Z.dajacy OtrZYyMUJE ....ccceeerreveneennssennnensssnnneesssnans ...l pkt
gdy przeksztaltci lewa lub prawa strong tej rownosci do postaci:

sin” & (sin3 a —1) lub cos’ & (ccns3 a— 1) 1 na tym poprzestanie lub dalej popelnia blgdy.

Zdajacy otrZyMUje ...eeeeeveeceseeeccennesenneseneecnnnes «..2 pkt
gdy przeprowadzi pelne rozumowanie i uzasadni, Ze tozsamos¢ jest prawdziwa.

11 sposob rozwiazania
. . bl bl
sin* @ —cos* @ =sin’ @ —cos’ a

. bl bl . ) ) . i il
(5111‘ a +cos” a)(sm‘ & —COos" a:) =sin" a —cos” «
1-(5111‘ a —cos” a) =sin" & —cos” &

L=P

Schemat oceniania Il sposobu rozwiazania
Zdajacy ofrzymuje ......ccveeissennnnnmninminen, we 1 pkt

gdy uzyska po lewej stronie wyrazenie (sin2 a +cos’ a)(silf a —cos’ a) i na tym

poprzestanie lub dalej popeia blgdy.
Zdajacy otrZyMUJE .....eeeceveeeereeeesrennesnnnesencecnnnes ...2 pkt
gdy przeprowadzi pelne rozumowanie i uzasadni, Ze tozsamos¢ jest prawdziwa.,

111 sposob rozwiazania

-4 2 .2 .2 2 .2 2 2
L=sin"a+cos” a=sin" ¢&-sin” & +cos” & =sin a:-(l—cos o:)+cos o=
2 2 2 2 2 2 2 4
=SIn- a —SIn” & -COS~ & + COS azl—(l—cos a’)-cos a=1—-cos " a+cos'a=
.2 4
=sin“"a+cos a=P
Schemat oceniania IIl sposobu rozwigzania

2.dajacy ofrZyMUje ...ceecerseeccrnencssnenesssnsessnesssanes w1 pkt
gdy przeksztalcajac lewa lub prawa strong rownos¢ uzyska wyrazenie

sin® & —sin” & -cos” & +cos” & i na tym poprzestanie lub dalej popelnia bledy.
Zdajacy OtrZYMUJE ...cccceeerrereneennssennnessssnnneesssnans «..2 pkt
gdy przeprowadzi pelne rozumowanie i uzasadni, Ze tozsamos¢ jest prawdziwa.,
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IV sposob rozwiazania
sin® & -sin’ & +cos® @ =sin’ a +cos* a

(l—ccns3 a’)-(l—cosza’)+cosga :(l—ccns2 av:)+ccns4 o
1—-2cos?a+cos* @ +cos”> @ =1—cos®> & +cos* a

l—cos’ a+cos* @ =1-cos® a + cos* &
L=P

lub

sin® & + cos” @ =sin’ & +cos” & - cos” &

sin* o +(1—si112 a’) =sin’ & +(1 —sin’ (;r.')-(l—sin2 a’)
sin* @ —sin’ @ +1 =sin’ @ +1-2sin’ a +sin’ «

sin® @ —sin’ @ +1 =sin* @ —sin’ @ +1

L=P

Schemat oceniania IV sposobu rozwigzania
Z.dajacy OtrZyMuje .....eeeeeersveeeeenssenenesesnnnns ceeeseeneees 1 PKE
gdy przeksztalei rownos¢ do postaci, w ktorej wystgpuje tylko jedna funkcja

trygonometryczna, np.: (1 —cos’ a) -(1 —cos’ oz) +cos’ a = (1 —cos’ oz) +cos’ a
lub sin' a +(1 —sin’ a) =sin’ a +(1 —sin’ (x) -(1 —sin’ a:) i na tym poprzestanie lub dalej

popeinia bledy.
Zdajacy otrZymuje ..eeevveeeseecsecnsencsnnesanens ceeesneennnes 2 pkt
jezeli przeprowadzi pelne rozumowanie i uzasadni, ze tozsamos¢ jest prawdziwa.

V sposob rozwiazania
’ rr . . . . 4 4 . 2 2
Dana rownosc¢ zapisujemy w postaci sin” & —cos” & =sin” & —cos” « . Przeksztalcamy:

L=sin" @ —cos’ & = (sin3 o:)_ —cos’ a = (1 —cos’ o:)_ —cos'a =

2 4 4 2 2 2 = 2 2
=1-2cos"a+cos a—cos a=1-2cos aa=1—-cos " a¢—cos a=sin"a—cos o =P

Schemat oceniania V sposobu rozwiazania

Zdajacy OtrZymuje eeceecereresseeresnnesssnncenns wersennnnnes 1 Pkt
gdy uzyska po lewej stronie wyrazenie (] —cos’ o:)_ —cos' @ 1na tym poprzestanie lub dalej
popeinia bledy.

Zdajacy OtrZymMuje .ueeeeeeeeeeereseneecnnnennne ceenennennens 2 Pkt

gdy przeprowadzi pelne rozumowanie i uzasadni, ze tozsamos¢ jest prawdziwa.
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Zadanie 29. (0-2)

Rozumowanie i argumentacja | Przeprowadzenie dowodu algebraicznego (V.1.a)

I sposob rozwiagzania
Wezmy trzy kolejne liczby catkowite n—1, n, n+1. Wowczas

(n—l)2 +n’ +(n+1)3 =n’—2n+1+n’>+n" +2n+1=3n" +2, wigc reszta z dzielenia sumy

ich kwadratow przez 3 jest rowna 2.

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania
Z.dajacy OfrZYMUJE ...cccceeeerrereneensssennnessssnnnesssnnans «..2 pkt
gdy zapisze sumg kwadratow trzech kolejnych liczb catkowitych w postaci

2

(n—1)2+n3+(n+1) =3n’+2

I1 sposob rozwigzania
Wezmy trzy kolejne liczby calkowite n, n+1, n+2.

2

Wowczas n® +(n +1)2 +(n+2) =3n>+6n+5 :3(312 +2n+1)+2 , wige reszta z dzielenia

sumy ich kwadratéw przez 3 jest rowna 2.

Schemat oceniania II sposobu rozwigzania
Zdajacy otrZyMUje ......eeceveeeerneeccrennesnnieseneecnnnes ...l pkt

gdy zapisze sumg kwadratow trzech kolejnych liczb catkowitych, doprowadzi wyrazenie do

postaci n* +(n +1)2 +(n+ 2)2 =3n’ +6n+5 inatym poprzestanie lub dalej popelni blad.

2dajacy ofrZYMUJE ..cccveeersensessnnesrnnssrsnnesenssssans w2 pkt
gdy zapisze sumg kwadratéw trzech kolejnych liczb catkowitych w postaci

n+(n+1) +(n+2) =3n> +6n+3+2 lub n’*+(n+1)" +(n+2) =3(n*+2n+1)+2.

Uwaga

Moga sig zdarzy¢ rozwiazania wykorzystujace kongruencje:

wsrod trzech kolejnych liczb jest jedna podzielna przez 3 (oznaczymy ja przez a), jedna
dajaca przy dzieleniu przez 3 resztg | (oznaczymy ja przez b) i jedna dajaca przy dzieleniu
przez 3 resztg 2 (oznaczymy ja przez c).

Mamy zatem ¢ =0(mod3),b=1(mod3),c=2(mod3).

Wowezas a” +b* +c¢* =07 +1"+2* =5= 2(mod3).
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Zadanie 30. (0-2)

Modelowanie matematyczne | Zastosowanie wzoru na n-ty wyraz i sumg ciagu
arytmetycznego (II1.5.c)

I sposob rozwigzania
Obliczamy wartosci sum czg$ciowych:
Si=aq=1-2=-1
S,=a,+a,=4-4=0.
Zatem a, =0—(-1)=1 oraz r=a, —a, =1-(-1)=2.
Korzystamy ze wzoru na n-ty wyraz ciagu arytmetycznego i otrzymujemy:
a,=a,+(n-1)r=-1+(n-1)-2=2n-3

Odpowiedz: n-ty wyraz ciagu (a,) wyraza si¢ wzorem a, =2n-3.

Schemat oceniania I sposobu rozwigzania
Z.dajacy OIIrZYMUJE wecvceecerseresssnnessnnesssnnssssnessssnessssnsssssnsesssnsesssnsesssnsesssssessaasassaasessasssssasssssns 1 pkt
gdy obliczy wartosci sum czgsciowych:

S=aq=1-2=-1

S, =a,+a,=4-4=0
1 na tym poprzestanie lub dalej popelnia bigdy.
Z.dajacy OIrZYMUJE wecvceecesseresssenessnnessnnssssnissssnessssnsssssnsssssnsesssnsesssnsessnssesssasassaasassasssssnsssssns 2 pkt
gdy bezblednie wyznaczy n-ty wyraz ciagu (a,): a, =2n-3.

Uwagi
. . C a;=-1
1. Zdajacy moze od razu zapisac uklad
a+a,=0

a =-1
: 0’ to otrzymuje 0 punktéw.
a, =

2. Jezeli zdajacy zapisze uklad {

II sposéb rozwigzania
Zauwazamy, ze dla n>1 mamy a, =5, -5, .

S :(n—l)3 —2(n-1)=n>-4n+3
Obliczamy a, =S, —S,_, =n"—2n —(rf —4n+3) =2n-3 oraz a,=S§,=-1.
Zauwazamy ponadto, ze wzor a, =2n-3 dla n =1 daje otrzymana wartos¢ @, =-1.

Zatem dla kazdego n =1 otrzymujemy a, =2n-3.

Schemat oceniania I1 sposobu rozwiazania
Z.dajacy OIIZYMUJE wecvceecerseresssnnesssnnesssnnssssnessssnessssnsssssnsesssnsesssnsesssssesssssesssasassaasassasssssassssans 1 pkt

gdy zapisze, ze a,=S,-S, ,, wyznaczy S, , =(n— 1)2 —2(n-1)=n"—4n+3 inatym
poprzestanie lub dalej popelni bigdy.

Z/dAJACY OLTZYMNUJE uuureeeeirirrenrinnissnnesisssnsessssssnsnsssssssnsssssssssnsssssssasssssssnsssssssnsassssssnnssssssanes 2 pkt
gdy bezblgdnie wyznaczy n-ty wyraz ciagu: a, =2n—3.
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Uwaga
Przyznajemy 2 punkty nawet wtedy, gdy zdajacy nie sprawdzi, czy a,=-1.

111 sposob rozwiazania
a,+a

n

Zauwazamy, 7e -n=n"-2n i wyznaczamy a, =2n—4—a,.
Obliczamy a, = S, =-1 . Stad otrzymujemy a, =2n—4+1,czyli a, =2n-3.

Schemat oceniania IIl sposobu rozwigzania

Zdajacy ofrzymuje ......ccceeissemniemininen. w1 pkt
a+a, s : .

gdy ze wzoru 5 ‘n=n"—2n wyznaczy a, =2n—4-—a, i na tym poprzestanie

lub dalej popelni bledy.

2dajacy ofrZymuje ...ceeccvseeccsencssenessnnnesenessnanes w2 pkt

gdy wyznaczy n-ty wyraz ciagu: a, =2n-3 .

Uwagi
1. Zdajacy moze od razu zapisac, ze a, =2n—-4-aq,.
a +a,

2. Jesli zdajacy zapisze, ze -n=n’—2n, wyznaczy z bledem rachunkowym a, np.:

a,=2n-2-a, iz tym bledem doprowadzi rozwiazanie do konca, to otrzymuje 1 punkt.

Zadanie 31. (0-2)

Uzycie i tworzenie strategii Wykorzystanie zwiazkéw miarowych w figurach ptaskich
(IV.7.¢)

I sposéb rozwiazania

45°

a

Z warunkow zadania otrzymujemy uktad rownan:

a-h=502

E =sin45°
a

Zatem h=a-sin45’ :%a oraz a-%a :50\5.
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Wobec tego a* =100, a =10, hle%zS\E.

Odpowiedz: Wysokos¢ rombu jest réwna 542

Schemat oceniania I sposobu rozwigzania

Z.dAjRCY OLTZYIMNUJE .eurveeeererirrenrinsisssnnesissensessssssnsesssssssnsssssssssnssssssaasssssssnsssssssnsasasssssnssssssanes 1 pkt
gdy zapisze dwa zwiazki migdzy liczbami a 1 4 1 na tym poprzestanie lub dalej popetni btad.
Z.dajacy OIrZYMUJE cecceercierissinnnsssnmnsssnisssnisssnsssssnsssssnsssssssssssnsssssssssssssssssassssnassssssssssnsssssns 2 pkt

gdy poprawnie obliczy wysokos¢ rombu /s = 52

II sposob rozwigzania
Ze wzoru na pole rownolegtoboku, gdy dane sa jego dwa sasiednie boki oraz kat migdzy nimi
zawarty, mamy a’-sind45° = 50\/5 . Zatem a’ % :SO\E ,a’ =100, a=10.

Z innego wzoru na pole rownolegloboku mamy a-h = 502
Wobec tego 10-h = 5072 oraz h=52 .

Schemat oceniania II sposobu rozwigzania

ZdajaCy OLFZYMUJE ceceeeeereeerreresreniesriniessniesssnesssneesssasesssacesssnsesssnsessanssssaasassanssssasesssnsesssns 1 pkt
gdy poprawnie obliczy dlugo$¢ a boku rombu i na tym poprzestanie lub dalej popelni blad.
Z/dajRCY OLTZYMNUJE eevueeeererirrenrennisesnnesisssssssssssssnsnssssssnnsssssssssnsssssssasssssssnsssssssnsassssssnsssssssanes 2 pkt

gdy poprawnie obliczy wysoko$¢ rombu £ = 52 .

Zadanie 32. (0-4)

Uzycie i tworzenie strategii Wyznaczenie punktu przecigcia si¢ prostych prostopadtych
(IV.8.b, 8.c. 8.d)

I sposob rozwiazania
Wyznaczamy rownanie prostej AB: y=2x+7.

Wyznaczamy réwnanie prostej CD prostopadtej do prostej 4B i przechodzacej przez punkt C:

|
=——x+17.
YT
y=2x+7
Zapisujemy uktad rownan: 1
yv= —E)C +17

Rozwiazujemy uklad réwnan i zapisujemy wspolrzedne punktu D: D =(4,15).

Schemat oceniania I sposobu rozwigzania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego

rozZwigZania ZAAANIA ...ecceecciieiniieienininnieineineessiesssesesssssssssssasssssaassssssssssassssens 1 pkt
e Wyznaczenie rownania prostej AB: y=2x+7
albo

e obliczenie wspotczynnika kierunkowego prostej AB: a =2.
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Rozwiazanie, w ktorym jest istotny postep....... w2 pkt
Wyznaczenie rownania prostej CD prostopadtej do prostej AB i przechodzacej przez punkt C
1
y= —Ex +17.
Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania...... w3 pkt
y=2x+7
Zapisanie uktadu rownan: 1
y=——=x+17
2
Rozwigzanie pelne .......ciinniiinniinininiiiinnn «.. 4 pkt

Rozwiazanie uktadu réwnan i zapisanie wspotrzednych punktu D: D =(4,15).

Uwagi

1. Jesli zdajacy Zle wyznaczy réwnanie prostej AB i konsekwentnie do popelnionego blgdu
rozwiaze zadanie do konca, to otrzymuje 3 punkty (wspotczynnik kierunkowy prostej 4B
powinien by¢ jednak liczba dodatnia).

2. Jesli zdajacy odczyta wspoélrzgdne punktu D na podstawie doktadnie sporzadzonego
rysunku to otrzymuje 4 punkty.

3. Jesli zdajacy poda wspoétrzedne punktu D bez doktadnego rysunku lub uzasadnienia to
otrzymuje 0 punktow.

I1 sposob rozwiazania
Obliczamy pole trojkata ABC: P,;. =15. Obliczamy dtugos¢ podstawy AB trojkata ABC:

AB|=6+5 . Ze zwiazku P, :l CD|-|AB| obliczamy wysokos¢ CD trojkata ABC:
ARC 2

|CD| =5. Wyznaczamy réwnanie prostej AB: y =2x+7 . Zapisujemy wspdtrzedne punktu
D w zaleznosci od zmiennej x: D = (x, 2x+ 7) . Wyrazamy zwiazek ‘CD‘ =5 za pomoca

2 7

roOwnania \/ (x-6) +(2x+7-14) = NED gdzie x oznacza pierwsza wspohrzedna punktu D.

Rozwiazujemy rownanie i otrzymujemy x = 4. Zapisujemy zatem wspotrzedne punktu D:
D =(4,15).

Schemat oceniania II sposobu rozwigzania
Rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego

rozwigzania zadania ..., w1 pkt
Obliczenie pola trojkata ABC: P, . =15.

Rozwigzanie, w ktérym jest istotny postep....... ...2 pkt
Obliczenie wysokosci CD trojkata ABC: |CD| =5.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania...... ....3 pkt

Zapisanie wspotrzednych punktu D w zalezno$ci od jednej zmiennej: D =(x,2x+7)

1 zapisanie rOwnania \/(x — 6)2 + (2x +7- 14)2 =+/5.
Rozwigzanie pelne ......eeeeeccnnriccnncncnncccnnnenne ....4 pkt
Rozwigzanie rownania i zapisanie wspotrzednych punktu D: D= (4, 15).

Uwaga
Jezeli zdajacy popelni btad rachunkowy przy obliczaniu pola tréjkata ABC i konsekwentnie
do popelionego blgdu rozwiaze zadanie do konca, to otrzymuje 3 punkty.
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Zadanie 33. (0—4)

Uzycie i tworzenie strategii Zliczenie obiektow w prostej sytuacji kombinatoryczne;j
(IV.10.b)

I sposob rozwiazania
Zauwazamy, ze dla poprawnego rozwiazania zadania istotne sa trzy grupy cyfr:

cyfra 7, cyfry parzyste bez zera oraz cyfry nieparzyste rézne od 7.
e Miejsce dla cyfry 7 mozemy wybrac na 5 sposobow.
Miejsce dla cyfry parzystej mozemy wybrac na 4 sposoby.
Cyfrg parzysta do wpisania na wybranym miejscu mozemy wybra¢ sposrod 4 cyfr
parzystych, czyli na 4 sposoby.
e Na pozostatych trzech miejscach mozemy wpisaé cyfry nieparzyste rozne od 7.
Mozemy to zrobié na 4° =64 sposoby.
Zatem wszystkich liczb pigciocyfrowych spelniajacych warunki zadania jest:

5.4.4.4=5.4°=5.1024=5120.

Schemat oceniania I sposobu rozwigzania
Rozwigzanie, w KtOrym jest iStotny POSEEP ccceceveeeirercreennicieieinnsseesnccisnessnsssssssaesnnsnns 2 pkt

Obliczenie, na ile sposobow mozna ustawic cyfry z dwéch grup eyfr (sposrod trzech
rozwazanych).

Pokonanie zasadniczych trudnosci Zadania .......eiciiniinncnsnicininesnesssncsinseseees 3 pkt
Obliczenie, na ile sposobow mozna ustawic cyfry z trzech grup cyfr:

e Miejsce dla cyfry 7—na 5 sposobow.

e Miejsce dla cyfry parzystej —na 4 sposoby.

e Cyfrg parzysta do wpisania na wybranym miejscu — na 4 sposoby.

e Cyfry nieparzyste rézne od 7 na pozostatych trzech miejscach —na 4° = 64 sposoby.
Rozwigzanie pelne ... 4 pkt
Obliczenie, ile liczb pieciocyfrowych spetnia warunki zadania: 5-4° =5120,

II sposob rozwiazania
Rozpatrujemy nastgpujace trzy warianty ustawien cyfr:

1) na pierwszym miejscu cyfra 7, na jednym z czterech miejsc cyfra parzysta, a na kazdym
z pozostatych trzech miejsc cyfra nieparzysta rozna od 7.
Kazda z czterech cyfr parzystych mozemy umiesci¢ na jednym z czterech miejse na 4-4
sposobow, za$§ kazda z czterech pozostatych cyfr nieparzystych (bez cyfry 7) mozemy

rozmie$ci¢ na trzech miejscach na 4-4.4 =4"sposobéw. Zatem liczba mozliwych
ustawien cyfr w tym wariancie rowna si¢: 4-4-4° =4 =1024.

2) na pierwszym miejscu cyfra parzysta rozna od 0, na jednym z czterech pozostatych miejsc
cyfra 7, zas na kazdym z pozostatych trzech miejsc cyfra nieparzysta rézna od 7.
Na pierwszym miejscu mozemy ustawic¢ kazdg z czterech eyfr parzystych réznych od
zera, zas na kazdym z pozostalych czterech miejse mozemy umiesci¢ cyfr¢ 7, stad
otrzymujemy 4-4 mozliwosci ustawien cyfry parzystej oraz cyfry 7. Natomiast kazda
z czterech pozostatych cyfr nieparzystych réznych od 7 mozemy rozmiesci¢ na

pozostalych trzech miejscach na 4-4.4=4"sposobow. Zatem liczba mozliwych
ustawien cyfr w tym wariancie jest rowna:

4.4.4° =45 =1024.
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3) na pierwszym miejscu cyfra nieparzysta rozna od 7, na jednym z pozostalych czterech
miejsc cyfra parzysta, na jednym z trzech pozostatych miejsc cyfra 7, a na pozostatych
dwoch miejscach cyfra nieparzysta rozna od 7.

Kazda z czterech cyfr nieparzystych (r6zna od 7 ) mozemy umieScic¢ na pierwszym miejscu (4

sposoby). Na kazdym z czterech pozostatych miejsc mozemy umiesci¢ kazda z czterech cyfr

parzystych na 4-4 sposobow. Cyfr¢ 7 mozemy umiesci¢ na kazdym z trzech pozostatych
miejsc, zas kazda z czterech pozostatych cyfr nieparzystych roznych od 7 umie$cimy na

dwoch miejscach na 3-4-4=3-4> sposobéw. Zatem, w tym wariancie, liczba mozliwych
ustawien jest réwna: 4-4-4-3-4° =3.4° =3072 .

Liczba wszystkich mozliwych ustawien jest suma liczb ustawien w poszczegolnych
wariantach i rowna si¢: 1024 +1024 +3072=5120.

Schemat oceniania Il sposobu rozwiazania
Przyznajemy po 1 punkeie za obliczenie liczby mozliwych ustawien cyfr w kazdym z trzech
wariantow i 1 punkt za obliczenie sumy tych mozliwosci.

Zadanie 34. (0-4)
Uzycie i tworzenie strategii Obliczenie objgtosci graniastostupa z zastosowaniem
zwiazkow miarowych w wielo$cianach (IV.9.b)
E
B

I sposob rozwiazania

Niech G bedzie srodkiem krawedzi 4B. Rysujemy wysokos¢ FG trojkata ABF .
_ |48l |G| _8-|rG|
= : =

W trojkacie rownobocznym ABC mamy |C G‘ =43, Korzystamy z twierdzenia Pitagorasa

Pole trojkata ABF jest rowne: P, =4.|FG|=52.Stad |FG|=13.

w tréjkacie FCG do obliczenia |[CF|: |CF[ +|CG|" =|FG[ . stad |CF|=11.

AB['\3 :
Obliczamy objgtos¢ graniastostupa: V :#-‘CFI :#-11 =176+/3 .
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Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
roZwigZania ZAAAMIA ...ccceeciieieiieicninicnieiecnesctnessseeciseecssses e ssasesanssssaassssaassssasesssnssssens 1 pkt
e Narysowanie wysokosci CG trojkata ABC i obliczenie dlugosci odcinka CG — wysokosci

trojkata rownobocznego ABC, podstawy graniastostupa prawidlowego: |C Gl =43
albo
e obliczenie wysokosci tréjkata ABF : ‘FG| =13.

Rozwigzanie, w kiorym jest istofny POSEEP .cccuivversisenssrnssrnisisnsinnsssnssnisssnsssnssssnssasssnnssnns 2 pkt
e Narysowanie wysokosci CG trojkata ABC i obliczenie dlugosci odcinka CG — wysokosci

trojkata rownobocznego ABC, podstawy graniastostupa prawidlowego: |C G| =43

oraz
e obliczenie wysokosci trojkata ABF : ‘FGl =13.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania ......cccuensnssenienininsensnssnssesssnssssssnsssassanssanes 3 pkt

ROZWIQZAaNie PEIe ...iiiiiiiiiiiiiicitccctncceecnseccsseccsseesssssssssssssnassssaassssnassrsnsssssnens 4 pkt
Obliczenie objgtosci graniastostupa: V' = 17643 .

F

11 sposob rozwiazania
Niech G bedzie sSrodkiem krawedzi 4AB. Rysujemy wysokos¢ FG trojkata ABF .

B |4B|-|FG|
Pole trojkata ABF: P, =————

=52, stad |[FG|=13.

Korzystamy z twierdzenia Pitagorasa dla tréjkata AFG i obliczamy kwadrat dlugos$ci

odcinka AF: |AF| =13*+4> =185,

Nastepnie korzystamy z twierdzenia Pitagorasa w trojkacie ACF, aby obliczy¢ wysoko$é
graniastostupa CF: [CF| +|AC|" =|AF|", czyli |CF[ =185-64 =121 Zatem |CF|=11.

AB['\3 :
Obliczamy objgtos¢ graniastostupa: V' ZITJ_-|CF‘ :#-11 =1763 .
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Schemat oceniania Il sposobu rozwiazania
Rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego

rozwigzania zadania .....eeeeeceieneeeenenencnnee ...l pkt
Obliczenie wysokosci FG trojkata ABF: |FG| =13.
Rozwigzanie, w ktérym jest istotny postep....... ...2 pkt

Obliczenie dlugosci przekatnej Sciany bocznej lub kwadrat jej dhugosci: |AF ‘2 =185.

Pokonanie zasadniczych trudno$ci zadania...... ...3 pkt
Obliczenie wysokosci CF graniastostupa: |CF ‘ =11.

Rozwigzanie pelne .......cevieeciineeecnnennicnieeenen. ....4 pkt
Obliczenie objgtosci graniastostupa: V' = 17643 .



